

“在肯德基门口”变“围堵肯德基”

本报记者还原“滕州小学生抵制肯德基”事件始末

从19日开始,一则滕州小学生在肯德基门口高喊抵制“美国货”的微博在网上迅速发酵,此后经过多次转发,竟然演变成“滕州小学生在老师带领下围堵肯德基”,引发舆论关注。此事虽经辟谣,但其过程几经反转,齐鲁晚报记者连续两日采访相关当事人,独家还原事件始末。



网传的滕州小学生在肯德基门口喊口号图片。“@滕州新鲜事”供图

本报记者 甘倩茹

肯德基前喊口号 被指行为不妥

19日下午1点52分,新浪微博博主“@滕州新鲜事”发布一条微博:“滕州某学校学生在贵诚肯德基门口高喊抵制‘美国货’引路人围观”。从其发布的三张配图中可以看到,一群小学生排成长队站在肯德基门口,戴着红色小帽,身穿绘着国旗的半袖,前方有人统一组织,还打着某教育机构的旗帜。博主同时表示,这样的教育方式真的好吗?

因为最近部分不理性的网友正在热炒“抵制肯德基”,此微博一经发布便获得网友关注。就在当天下午3点22分,新浪微博另一位博主“@网事速报”转发此微博,并把措辞进行了改动:山东滕州小学生围堵肯德基,高喊“抵制美国货”!

据悉,“@网事速报”认证地区为北京朝阳区,2016年3月份注册此账号。最近各地频发“抵制肯德基”事件,加上这一发生在滕州的“案例”,两条微博迅速引爆舆论,甚至搜狐等多家网媒直接进行报道,有媒体所起的标题直接就是《山东小学老师带学生围堵肯德基:抵制美货》。更有网友评论,且不管这事如何,老师利用自己的威信带领未成年人去围堵肯德基的行为就不妥当,学校应该及时制止。

网友质疑细节 原博主两删微博

记者得到线索后,迅速前往事发地进行求证。肯德基一名经理表示,不方便接受采访,但他称会有专人对此进行解释。不过附近贵诚超市一名工作人员表示,当天下午1点多确实有小孩排成一队高喊口号。“好像是‘中国加油,寸土不让’之类的”,另外一名传单发放者也印证了确有此事。

此外,一名六七岁的小女孩告诉记者,队伍是从距离肯德基不远的德克士出来的,旗子上写的是“清大”,不过因为母亲的制止,小女孩没有透露更多情况。

就在微博在网上传播时,不少“大V”联系到原博主“@滕州新鲜事”求证此事,并且有网友开始质疑微博中的细节。下午4点多,记者在事发地附近还遇到了“@滕州新鲜事”博主。他表示,之前的图片和内容为网友所传,没想到关注度超出预想。“有很多网友指出不是学校行为,可能是培训机构,所以我到现场来核实情况的真伪以及细节。”

此后不久,“@滕州新鲜事”删除了这条微博,并再次发微博说“原标题有误,不是某学校,是某机构”。下午5点左右,“@滕州新鲜事”又删除了这条微博,并称“很快公布,稍等!”

一夜之间剧情反转 “谣言”还是“事实”?

尽管“@滕州新鲜事”当天没有再更新微博,不过事情的发酵远未结束。

19日傍晚7点多,报道此事的“@搜狐新闻”发布“辟谣”微博:《小学生围堵肯德基?带队老师:好冤,我们只是路过》。微博称小学生在邻店德克士参加DIY活动后,路过肯德基整队时被拍下照片,并没有喊口号的情节,并表示领队江某已被开除。

不少媒体转发“@搜狐新闻”的微博后,事件波澜再起,舆论纷纷质疑原博主,认为这是一则无中生有的谣言,并进行投诉。之后至少36位新浪微博博主对“@滕州新鲜事”进行举报,该账号被短暂冻结。

到了20日凌晨1点06分,著名编剧、作家“@痞人周鱼”发布了名为《滕州小学生抵制事件,到底谁在撒谎》的微博,并公布了小学生在肯德基高喊口号的视频。记者在这段六秒长的小视频中看到,一名成年男性拿着扩音喇叭高喊“中国万岁”,一队小朋友跟着高喊口号。

据悉,这则视频正是“@滕州新鲜事”提供,他因为被封号,只好请“@痞人周鱼”发声。此外,他还介绍有现场市民证实,确实有人喊了“抵制美货”。“@滕州新鲜事”称,微博是他最先发布,但里面的内容并不是“谣言”,“抵制肯德基”也不是他说的。

到20日凌晨3点多,“@滕州新鲜事”微博解封后再度发声。他感谢“@痞人周鱼”等博主,并对“@搜狐新闻”表示,“请不要总想着搞个大新闻”。上午9点多,“@搜狐新闻”在微博中致歉,称之前报道与事实不符,同时删除了之前发布的微博。

途经肯德基整队 带头喊“抵制美货”

整个事情的真相还未完全明白,却已经在微博上发生了多次舆论反转。记者从相关部门了解到,微博中的小学生全都来自滕州一家名为“清大学习吧”的培训机构,所谓的“抵制肯德基”竟是一场乌龙。

据悉,19日晚上10点多,在舆论迅速发酵时,该培训机构负责人孙某(女)和带队人姜某(男,媒体早前报道为江某)已经接受了相关部门的问询。在滕州当地有关部门调出事发地的监控视频后,姜某承认自己确实带着小学生喊了口号。

据调查,7月19日,该培训机构与肯德基附近的德克士联合举办了一次手绘DIY活动,当天共组织60余名孩子参加。德克士工作人员介绍,活动要求孩子统一着装,T恤由德克士提供,本来是一件空白T恤,后在培训机构要求下,印制了网上传播较热的“一点也不能少”的中国地图。参与活动的孩子每人费用30元,T恤背面手绘了“清大”字样。

孙某和姜某是夫妻关系,当天下午姜某看到事件在网上被越来越多的人关注,内心比较害怕,便在媒体联系他时否认了喊口号一事。在问询调查中,姜某表示在往返德克士店过程中,统一口号是“一二一,我最棒,一二三四”。其间,为了调动孩子积极性,喊出了“中国万岁”“中国加油”“爱我中华”三句口号。途经肯德基店时,在门口整队队伍逗留约3分钟时间,姜某本人带头喊出了“抵制美货”的口号。

事情真相大白,不过20日下午记者来到涉事的“清大学习吧”,该培训机构紧闭大门,没有营业,拨打门头上的手机号,也没有人接听。

抵制肯德基? 其实他们在消费“爱国”

近日,各地抵制肯德基事件层出不穷。浙江杭州、浦江,江苏扬州、连云港,湖南长沙、郴州等十几个城市都上演这样的闹剧,甚至此次滕州的事件也被拿来炒作。社会经济这么多年来长足发展,法律和人文素养应该提高不少,怎么还会有这么多糊涂的爱?

仔细一扒才发现现象背后的真相:真正卖力抵制的人寥寥无几,看热闹的群众倒有不少;稀里糊涂爱国的不多,打着爱国幌子炒作的人却不少。

本报记者 李师胜

围观者拒绝日货美货,却开着丰田车打人

滕州所谓的“抵制肯德基”事件,几经反转,终于确认是当地一家培训机构在炒作,不过不知道当事人是否清楚,肯德基属于“美货”,德克士其实也起源于美国,身为典型的中国西式快餐,目前运营德克士的顶新集团是一家台湾企业。

吃完德克士,再去高喊“抵制美货”,你说可笑不可笑?更可笑的是,经过大V的发布,就改头换面成为“某学校学生抗议”了。最近还在河北唐山乐亭发生过一起围堵肯德基店事件,其中有一段小插曲,就是“爱国青年”赵大龙被打事件。

17日上午,赵大龙在网上看到乐亭围堵肯德基事件后,连发两条视频质疑此行为,认为爱国要理性。当然他嘴里也不干净,视频里他不断对那些围堵者说着脏话。结果当天下午,几名围堵者就通过电话把他约出来,问清了名字后将之狂揍20分钟左右。嘴被打肿了,眼睛被打得青紫,不过赵大龙看得很清楚,来揍他的围堵者,居然开的是两辆丰田车!“上门揍人+开丰田”,这些“抵制美货日货”者还真是不够闹腾的。

同样在近日,一名男子在某肯德基店内辱骂就餐群众,并拍摄视频抵制肯德基。结果网友一扒发现,此人不是什么爱国青年,而是以恶俗炒作博出位的网络红人“立白哥”。

说起“立白哥”,这几年真没干啥好事。作为网络主播,他多次在网络直播偷吻女性、偷拍女性;5月26日晚,他在广州地铁上自导自演了在车厢里摆桌吃喝,在扶手上搭晾衣服的“奇葩剧”。所以,当他来抵制肯德基,有什么目的大家一看便知。

围堵全靠打横幅,大部分是围观群众

那么,除了参与的人,围堵肯德基到底有没有民意基础?记者广泛搜罗各城围堵照片发现,所谓的抵制,更准确地说应该用横幅围堵。在几幅现场照片里,横幅挺多,可人只有两三个,其实就是少数人在“作”。还有几张照片人满为患,肯德基彻底被封堵!不过记者仔细观察发现,照片中多数为围观群众,当然也有不少警察叔叔。

比如发生在郯城的围堵肯德基事件,基本都是围观群众。18日晚,郯城肯德基门口发生围堵事件,单看网友照片,乌压压一片人,不过仔细一瞅,咋都是围观群众在拍照呢?其中有小情侣,还有拎着购物袋的市民,最多的当然是刚下班的拎包族!

当地小朋友告诉记者,喊口号的核心成员只是五、六名青年,事发地是商业街,又赶上上下班时间,所以才引来大批围观者。

总之,抵制本来不成气候,奈何围观群众太强大!从几个围堵肯德基的案例可以看出,实际上是不少人打着爱国的幌子,收混水摸鱼的炒作之利,行损害社会正常秩序、抹黑爱国主义之实。这些低劣的行为,在新媒体时代,经过一些不负责任的微信公众号等自媒体有意无意地曲解放大,成了社会热点。

记者坚持认为,爱国当然需要提倡,人人都有表达自己意见的自由,但自由一旦突破了界限,损害他人正当利益和社会公共秩序,法律就该出手了。



更多内容请下载齐鲁壹点APP,关注壹点号“傲夜”,发现新闻背后的新闻。



20日,涉事的“清大学习吧”培训机构大门紧闭。本报记者 甘倩茹 摄